

государственное бюджетное общеобразовательное учреждение  
средняя общеобразовательная школа № 5 имени Героя Советского Союза В.Ф.Кравченко  
городского округа Сызрань Самарской области  
структурное подразделение, реализующее общеобразовательные  
программы дошкольного образования, «детский сад № 1»

**Методическая разработка**  
**«ПРИОБЩЕНИЮ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО**  
**ВОЗРАСТА К ТРАДИЦИЯМ И КУЛЬТУРЕ НАРОДОВ ПОВОЛЖЬЯ»**

Авторы:  
Юдина Елена Алексеевна,  
старший воспитатель,  
СП «Детский сад № 1» ГБОУ СОШ № 5 г. Сызрани  
Искаева Екатерина Николаевна,  
старший воспитатель,  
СП «Детский сад № 1» ГБОУ СОШ № 5 г. Сызрани

**Сызрань, 2022г.**

Россия всегда была многонациональным государством. Регион Поволжье - не является исключением, ведь в нем на протяжении веков существовали народы разных языковых групп и традиций, культур. Поэтому образование в дошкольном учреждении должно строиться как этнокультурная деятельность, учитывающая все богатство и разнообразие национальных культур, воспитывающая у детей интерес и уважение не только к культуре своего народа, но и к культуре других народов, толерантного отношения к представителям других национальностей.

С целью приобщения детей старшего дошкольного возраста к традициям и культуре народов Поволжья (русские, татары, чуваша, мордва), в нашем образовательном учреждении проводится систематическая работа, организованная в повседневной жизни детей, во всех видах детской деятельности. У детей формируются представления о культуре народов Поволжья: фольклоре, обычаях, народных праздниках, играх; обогащаются представления о материальной культуре: предметах народного быта, народного костюма, игрушках, музыкальных инструментах.

Во время ознакомления детей с отличительными особенностями предметов народного быта, мы провели беседу с мультимедийным сопровождением «Виртуальная экскурсия «Горница-узорница», изготовили творческие макеты «Золотая хохлома», «Морозная гжель», познакомились с музейными коллекциями посуды. Посетили студию «Город мастеров», где расписали кувшины из глины чувашскими узорами, украсили татарские коврики национальным орнаментом.

С многообразием видов, деталей одежды, головных уборов, обуви, украшений дети познакомились во время образовательной деятельности «Богатство народной красы». Встреча с работниками Краеведческого музея «Откуда пришла рубашка» дала детям представление об истории возникновения национальных костюмов. В творческой гостиной «Что носили в старину» дети самостоятельно способом аппликации украшали татарские тюбетейки и мордовские рубашки, расписывали русские сарафаны и рубахи. Полученные знания дети реализовывали в игровой самостоятельной деятельности «Одень куклу в национальный костюм», «Подбери пару», «Составь узор», «Угадай, что лишнее», «Дополни узор», «Народные промыслы».

С блюдами национальной кухни познакомили детей во время рассматривания иллюстрированных книг, альбомов, открыток с рецептами. Понравившиеся блюда, дети совместно с родителями приготовили дома, принесли в детский сад, где было организовано чаепитие «Рецептов дружный хоровод». Обыграна традиционная встреча гостей в народном татарском и русском стиле.

Самое яркое и запоминающееся событие – участие в национальных праздниках, к которым дети совместно с родителями готовили костюмы, атрибуты, музыкальные номера. Во время праздничных мероприятий отгадывали загадки, пели народные песни, водили хороводы, играли в

музыкальные и подвижные игры. Обыгрывали театральные сценки, где колоритно и ярко показаны обряды народов Поволжья.

В результате совместной деятельности взрослых и детей, возникла идея - создать мини-музей «Мозаика Поволжья» на базе образовательного учреждения. Дети, родители и педагоги активно участвовали в оформлении экспозиции, разрабатывали содержание экскурсий, выступали в роли участников творческого процесса. Экспонатами мини-музея стали: коллекция кукол и матрешек в национальной одежде, изделия народного декоративно-прикладного искусства, игрушки из глины, дерева и ткани, домашняя утварь. Экспонаты использовались для проведения образовательной деятельности по познавательному, речевому и художественно-эстетическому развитию детей. В мини-музее оформлены центры художественной и тематической литературы, уголок с играми и развивающими заданиями, уголок самостоятельной продуктивной деятельности.

В рамках работы мини-музея были организованы народные праздники «Гусли, мои гусли», «Лейся песня над Волгой-рекой», тематические выставки «Семейные реликвии», творческие конкурсы «Преданья старины глубокой», театрализованные представления «В гостях у бабушки Ариши», познавательно-игровые развлечения «Веселая ярмарка», тематические экскурсии «Забавушка», мастер-классы для родителей по изготовлению кукол «Научился сам, научи ребёнка» и другие мероприятия, активизирующие восприятие представленных материалов и творческие способности детей «Роспись матрёшки на деревянной болванке».

По итогу проделанных работ можно сказать, что ознакомление детей с традициями и культурой народов Поволжья способствовало развитию познавательных способностей, воспитанию любви к отечеству, интерес к самобытной русской, мордовской, чувашской, татарской культурам. Осуществляя комплексный подход к воспитанию детей, мы приобщаем дошкольников к истории и культуре народов Поволжья, воспитываем уважение и толерантности к людям всех национальностей.